

战争年代彭桥是片红色土地 新时期的彭桥是文明实践站 彭桥村文化礼堂 打造红色乡愁“港湾”

1943年在“二五减租”运动中牺牲的中共地下党员岑尧正,1922年加入中国共产党、在彭桥设药堂作为中共地下党联络点的陈文运,还有在抗日战争中牺牲的黄森德,在朝鲜战争中牺牲的徐定龙、金成荣……他们都是慈溪市横河镇彭桥村人。

七十年前,彭桥村这片红色土地,孕育了一群英雄儿女。七十年后,这片土地上仍然流传着英雄的故事。

彭桥村文化礼堂是五星级文化礼堂,也是新时代文明实践站。老军装、红军旗帜、抗战纪念军功章、英雄故事小人书……一批批老物件陈列在乡风文明馆,诉说着英雄先辈为革命理想抛洒热血的故事,而一代代彭桥人也从这里汲取力量,沿着革命先辈的足迹,建设家园奉献力量。

□记者 王冬晓 通讯员 黄佳杰



慈溪市横河镇彭桥村文化礼堂全貌 沈赞赞 摄

A 彭桥是哺育英雄儿女的红色土地

上周,记者来到彭桥村文化礼堂。

参观之前,记者和村里的老党员黄忠潮、黄国水聊了聊。他们对村子的大小事务都很热心,他们曾参与编撰横河镇志,现在正编撰整理黄氏宗谱。

“我们村可是英雄辈出啊。”黄忠潮70多岁,精神矍铄,扳起手指头列数革命家底,滔滔不绝。

黄信富,1940年入党,把自己的家产拿出来抗日,是当时的抗日乡政府乡长。陈文运,1922年加入中国共产党,在上海发动罢工要求抗日,先后六次被捕入狱,受中共党组织派遣,1937年回到老家彭桥,开设药堂,以行医、卖药为名,秘密开展工作、传递情报,成为姚北革命联络站。岑尧正,中共地下党员,1942年“二五减租”运动中因抗租,与其母亲一起壮烈牺牲……

在彭桥村,不仅革命先烈的故事代代相传,每家每户上了年纪的老人都能讲一段自己祖辈当年掩护地下党员支持抗日的故事。

C 新时代的彭桥是文明实践站

共产党员的先锋性是一面旗帜,战争年代的彭桥是红色土地,新时代的彭桥是文明实践站。

“门口是我们横河镇新时代文明实践流动先锋驿站‘横河奋进号’,这是横河镇为打通为民服务‘最后一扇门’所精心打造的一辆先锋车,是慈溪首个流动先锋驿站。”黄佳杰说。

据了解,把流动先锋驿站作为载体,可以为村民提供健康义诊、刀具磨铨、老年理发、家电维修、政策咨询等20个主题志愿服务项目,把志愿服务送到全镇的各个角落。

据了解,截至目前“横河奋进号”先锋车已开展了“情系百姓 服务民生”“送服务 下企业”“助力小城镇”等系列服务活动37次,足迹遍布全镇的各个角落,累计服务群众4200余人次。

据了解,彭桥村现有各类志愿队伍14支,比如君娣阿姨志愿服务队、文清志愿理发为村里的孤寡老人提供洗衣、打扫、理发等服务;巾帼志愿者成立“她”文艺志愿服务队,为村民奉献戏曲歌舞,定期为困难老党员打扫卫生;巾帼普法宣传队,经常开展平安夜巡、女性维权普法等。

B 文化礼堂要把红色基因留住

彭桥村文化礼堂2016年7月建成,功能区怎么定,如何布置,村镇干部多次向村民征集意见。

“当时村里的老党员提出来,文化礼堂要留住文化的根、传统的脉,尤其是红色基因不能丢。”彭桥村负责文化礼堂的村干部黄佳杰说。

在建设乡风文明馆时,村干部向全村征集老物件,很快,革命英烈展区的实物收集完毕,老军装、匣子枪皮夹、红军旗帜、抗战纪念军功章、小人书……实物陈列和图文展示相结合,给人耳目一新的感受。

除了红色记忆在乡风文明馆中得以保留,乡风文明馆突出姓氏变迁、彭桥回忆、民俗文化、商贸文化等特色内容,展厅里都是村民自愿捐献的老物件,一位老党员拿来了民国时期的房契;有位村民提供了一套上世纪80年代结婚时的囍器嫁妆。村民的这些举动也显示了大家齐心协力建好文化礼堂的决心。

D 文化礼堂办宴席刹住攀比之风

除了志愿服务很活跃,彭桥村文化礼堂的使用管理,也体现了镇村干部推动移风易俗、弘扬文明新风的良苦用心。

记者看到,文化礼堂一楼是大型宴会厅,可以开展各类培训讲座等活动,但对村民来说,最大的福利是可以到这里来摆酒席。

“之前村民去酒店办宴席,一桌菜起码要两三千,现在在这里办酒席,烟酒不计,菜肴最多1000元钱,灯光音响设备很齐全,条件也不差。还有我们文化礼堂的志愿服务队免费给他们拍照,维护秩序、控制灯光音响,不仅把大操大办、奢靡浪费之风刹住了,而且村民也很开心。”黄佳杰说,不仅本村村民,外村村民和附近的企业也都争相在这里搞宴请、年会等活动,“一些‘好日子’订晚了,根本排不上。”

据了解,2018年该文化礼堂组织举办各类活动152场次,其中宴会、酒席等就有83场。

黄佳杰告诉记者,由于文化礼堂的建设、使用和管理非常到位,市里、镇里也经常把一些活动放在彭桥村。每周两三次文艺活动,使彭桥村民的幸福感和获得感大大提升。

在家门口享受一场文化盛宴



芦浦村女子舞龙队的表演。通讯员 供图

本报讯(记者 薛曹盛 通讯员 顾一伟)8月17日晚,鄞州咸祥镇芦浦村文化礼堂,热闹非凡。该村正在此举办庆祝新中国成立七十周年主题晚会,并迎来了宁波青年越剧团一行到村举办“梨园情·乡村行”专场演出。

芦浦村舞龙队的热闹开场,瞬间点燃了全场的热情。金光闪闪的巨龙以热情阳刚的气势,变换着一个个壮观阵形,舞出了盛世咸祥的风貌。

深受当地村民喜爱的芦浦村腰鼓队也闪亮登场,铿锵的鼓点,激昂的旋律,敲出了欢乐与幸福。

青年越剧社团的团员们带来了越剧联唱《青春越韵》,有的深沉含蓄,有的平易质朴,有的洒

脱绚丽,有的婉转柔美,联唱集众多越剧流派之大成,别有一番风味。

晚会持续一个半小时,让村民享受了家门口的文化大餐。宁波市委宣传部宣教处处长钟学政说,这是宁波青年艺术家们“深入生活,扎根人民”,向芦浦村乡亲们的一次作品展示,也是宁波市委宣传部宣教处结对芦浦村以来的首个成果。

日前,宁波市委宣传部宣教处已与咸祥镇芦浦村、外蔡村两个文化礼堂达成共建结对,全面了解了当地的文化需求,精准开展优质文化“送种育”活动,下步还将助力文化礼堂草根文艺队伍建设,让村民拥有更多的文化获得感。